
Η οικογένεια ως φορέας κοινωνικοποίησης
Η κοινωνικοποίηση είναι μια διαδικασία ένταξης και ενσωμάτωσης του ατόμου σ’ ένα κοινωνικό σύνολο, μια διαδικασία 
εκμάθησης των αξιών και των κανόνων της κοινωνίας.
Κάθε κοινωνία έχει αξίες, κανόνες, αντιλήψεις, προσδοκίες κτλ. Όλα αυτά τα μαθαίνει στα μέλη της μέσω της 
κοινωνικοποίησης. Έτσι, τα άτομα μπορούν να επιβιώσουν και να

διατηρεί την ανθρώπινη κοινωνία. Δεν υπάρχει άλλος θεσμός που να επιτελεί αυτή τη λειτουργία, 2) 
Οικονομικές.  Κάθε οικογένεια είναι μια οικονομική μονάδα.  Φροντίζει για το εισόδημα που θα αποκτήσει, 
για το πόσο και που θα καταναλώσει, πόσο θα αποταμιεύσει κτλ. 3) Ψυχολογικές.  Ικανοποιεί την ανάγκη για 
αγάπη και δίνει μια «ταυτότητα», μια αίσθηση του ανήκειν. Μέσα στην οικογένεια αναπτύσσονται ποικίλες 
σχέσεις αγάπης, αφοσίωσης, αλληλοβοήθειας, κτλ. 4) Άλλες λειτουργίες. Φροντίζει για την ψυχαγωγία, 
την υγεία, την επαγγελματική αποκατάσταση των παιδιών, την περίθαλψη των υπερηλίκων, την ασφάλεια 
από κινδύνους κτλ. Οι πολλές λειτουργίες και ο αποτελεσματικός τρόπος που τις επιτελεί ενισχύουν τους 
οικογενειακούς δεσμούς και δημιουργούν την ξεχωριστή ταυτότητα κάθε οικογένειας.
3. Η οικογένεια ως φορέας κοινωνικοποίησης
Η κοινωνικοποίηση είναι μια διαδικασία ένταξης και ενσωμάτωσης του ατόμου σ’ ένα κοινωνικό σύνολο, 
μια διαδικασία εκμάθησης των αξιών και των κανόνων της κοινωνίας.
Κάθε κοινωνία έχει αξίες, κανόνες, αντιλήψεις, προσδοκίες κτλ. Όλα αυτά τα μαθαίνει στα μέλη της μέσω 
της κοινωνικοποίησης. Έτσι, τα άτομα μπορούν να επιβιώσουν και να αναπτυχθούν στην κοινωνία, αλλά και 
η κοινωνία να διατηρεί τη συνοχή της. Κάθε άτομο μαθαίνει τον τρόπο σκέψης, αίσθησης, συμπεριφοράς 
και δράσης, δηλαδή μια κοινωνικά επιθυμητή συμπεριφορά, γιατί ακριβώς η κοινωνία αυτό περιμένει από 
το άτομο, για να το εντάξει στα μέλη της. Στόχος της κοινωνικοποίησης είναι: η ένταξη του ατόμου στην 
κοινωνία και η συνοχή της κοινωνίας.
Οι φορείς κοινωνικοποίησης είναι πολλοί:  οικογένεια, συγγένεια, γειτονιά, σχολείο, εκκλησία, κόμματα, 
ΜΜΕ, φίλοι, κράτος, κτλ. Η οικογένεια είναι ο πρώτος και σημαντικότερος φορέας κοινωνικοποίησης. 
Αν ληφθεί υπόψη ότι η κοινωνικοποίηση αρχίζει από τη γέννηση (ορθότερα πριν την γέννηση), αφού 
η συμπεριφορά κυρίως της μαμάς επηρεάζει το έμβρυο, και ότι τα χρόνια της παιδικής ηλικίας είναι 
καθοριστικά για την πορεία του ατόμου, τότε, αποδεικνύεται η σημασία της οικογένειας. Οι γονείς 
χρειάζεται να έχουν υπόψη τους δύο αρχές: «Η αρχή είναι το ήμισυ του παντός» και να εφαρμόζουν 
το «Μέτρον άριστον». Βέβαια, αρκετοί γονείς, λόγω αδυναμίας προς τα παιδιά τους, δεν μπορούν να 
καταλάβουν τα σφάλματα που κάνουν στη διαπαιδαγώγησή τους (π.χ. κάνουν τα χατίρια στο παιδί για να 
έχουν την ησυχία τους). 
Με την κοινωνικοποίηση η οικογένεια:
α) Μεταβιβάζει αξίες, κανόνες συμπεριφορές στα νέα μέλη της και έτσι εξασφαλίζεται η συνοχή της 
οικογένειας και της κοινωνίας, 
β) Μαθαίνει στα νέα μέλη της τη γλώσσα, τα ήθη και έθιμα, τις κοινωνικές θέσεις και τους κοινωνικούς 
ρόλους που πρόκειται να ασκήσουν. 
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